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Dados bivariados

Diagramas de disperséo

Suponha-se que ao fazer um estudo estatistico sobre a altura e o peso de 20 criancas de
24 meses do sexo masculino obtiveram-se os seguintes resultados:

X-Altura | 78,9 814 |824 |82,7 (84,3 |852 |859 |86,2 |86,7 |87,1
cm
Y - Peso | 10,4 |11,3 |11,2 |115 |116 |11,8 11,7 |12,2 |12,1 |12/4
kg

X- Altura | 87,2 | 87,2 88,0 {885 (89,0 [89,6 [889 |91,7 |{929 |94,1
cm

Y—-Peso | 12,6 |12,7 (12,5 |13,0 13,5 |14,0 |13,8 | 13,7 | 139 |143
cm

1- Introduz os dados na folha de calculo.
2- Constr6i um diagrama de dispersao. Indica o tipo de correlacao existente.

Selecciona os dados introduzidos. No menu Inserir insere um diagrama de dispersao
apenas com marcadores. Formata os eixos vertical e horizontal para obter uma melhor
visualizacao.

O coeficiente de correlacao

Pretende-se agora medir se a correlacao linear é forte ou fraca. Para tal ir-se-a4 determinar
o coeficiente de correlacdo. Recorda que este coeficiente pode determinar-se através da
férmula seguinte,

_ i (@i —T)(yi — ) .
E/Z:'l:l(i’i —T)?- 1/[23';1(91' -7

r




O valor de r pertence sempre ao intervalo [-1,1].
Se r=0 nao ha correlacao linear entre as variaveis.

Se r pertence ao intervalo ]0,1] a correlagéo é positiva.
Se r pertence ao intervalo [-1,0[ a correlacdo é negativa.
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Se r =1 ou r=-1 diz-se que a correlacdo € positiva perfeita ou negativa perfeita,
respectivamente. Nestes casos ha uma relacéao funcional entre as variaveis x e y.

A funcdo CORREL

Permite determinar a correlacdo entre duas variaveis estatisticas.
3- Determina o coeficiente de correlagdo entre X e'Y.
= CORREL (B1:U1;B2:U2)

Nota: Também € possivel obter o coeficiente de correlacdo através do suplemento
Analysis toolpak.

A recta de regressao

A recta de regresséo permite obter uma imagem da tendéncia linear dos dados. Permite
ainda fazer previsoes.

Selecciona os pontos do grafico. No menu Esquema selecciona Linha de tendéncia e
depois Linha de tendéncia linear.

Para obter a expressdo algébrica, no menu Esquema, em Linha de tendéncia,
selecciona Mais opg¢des de linha de tendéncia. Escolhe Mostrar equacédo no gréfico.

4- Utiliza a equacdo da recta para fazer previsdes. Determina qual o peso previsivel
para criancas que tenham por alturas 77 cm, 80 cm, 90 cm, 98 cm



